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Az időkorúak versengése hosszú ideig nem került a kutatók érdeklődésének a középpontjába, 

mert az időskorral kapcsolatos pszichológiai elméletek egyike sem tételezte azt, hogy a 

versengési motiváció időskorban is fent marad. A korábban két leginkább uralkodó modell, az 

ún. „Deficit modell” (Cumming & Henry, 1961) és az ún. „Integrált személyiség modell” 

(Erikson, 1963) szerint a versengésnek nincsenek meg idős korban a pszichológiai feltételei.  A 

várható élettartam folyamatos növekedésével együtt megjelent a sikeres öregedés fogalma 

(Baltes, 1990), amely már feltételezte és aztán kutatásokkal bizonyította is, hogy a célok, 

törekvések és vágyak továbbélnek az időskorban is. 

A kutatás célja 

Az itt bemutatott kutatás célja annak feltárása volt, hogy milyen versengési attitűdök jellemzik 

az időskorúakat, ezek mennyire adaptívak és milyen kapcsolatban állnak a pszichés és 

szomatikus jólléttel. 
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Módszer 

A vizsgálatban több mint 700 idős, 65 év feletti (átlagéletkor 72 év) vett részt.  Az online 

kérdőívcsomagban a versengési attitűdök vizsgálatára a Versengési Orientációk Kérdőívet 

használtuk, de felvettünk számos a szomatikus és a pszichés egészséget vizsgáló kérdőívet is.  

Megvizsgáltuk a versengési attitűdök összefüggéseit számos pszichés protektív faktorral is (pl. 

pozitivitás, reziliencia, mentális erő).  

 

Eredmények 

Az eredmények azt mutatják, hogy a versengés különböző mintázatai jelen vannak a 65 év 

feletti korosztályban – az idősek inkább versengők, mint nem. A magasabb iskolai végzettség a 

versengéssel pozitív kapcsolatban áll, míg az alacsonyabb iskolai végzettség a versengés 

kerüléssel áll pozitív kapcsolatban. Az idős korosztályban az önfejlesztő versengés jobb 

pszichés egészséggel és erősebb protektív faktorokkal jár együtt. A komplex versengés jobb 

egészséggel, magasabb szorongással, de erős protektív faktorokkal jár együtt.  A versengést 

kerülők, akik az egyesített minta mintegy egy-ötödét teszik ki mutatják a legtöbb patológiát és 

a protektív faktorok értéke körükben a legalacsonyabb. 

 

A Kutatást támogatja: NKFIH- OTKA-K 135963 
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